Matematyka 2 (Wydzial Architektury)

Lista 4 — izometrie plaszczyzny i grupy symetrii

1. Dany jest kwadrat ABC'D. Wykorzystujac siatke kwadratow, wyznaczy¢ izometrie bedaca zto-
zeniem:
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2. Dany jest trojkat rownoboczny ABC o bokach a = BC,b = AC, ¢ = AB. Wykorzystujac siatke

trojkatow, wyznaczyé izometrie bedaca ztozeniem:
a) R,RyR,,
b) R.RyR,,

C) RbOGOO (l7

d) 0% R.0%".

3. Dany jest trapez prostokatny ABCD o kacie prostym przy wierzchotkach A i D, katach 45°
i 135° przy wierzchotkach B i C' oraz taki, ze AD = DC. Wykorzystujac siatke kwadratow,
wyznaczy¢ izometrie bedaca ztozeniem:

a) OF RagTap,
b) RABO90°O90°

4. Dany jest romb ABCD o kacie 120° przy wierzchotku A. Wykorzystujac siatke trojkatow,

wyznaczy¢ izometrie bedaca ztozeniem:
) RBCOGOOOUOO,
b) 05" RepGS.

5. Wyrazajac izometrie za pomoca odbi¢, wyznaczy¢ ponizsze zlozenia dwoch izometrii. Zasta-

nowi¢ sie tez, jak zmiana kolejnosci wplynie na wynik zlozenia. Zastanowi¢ sie tez, czy wynik

zalezy od wzajemnego polozenia istotnych obiektow (np. czy ktorys z zadanych punktow lezy
na ktorej$ z zadanej prostych, albo czy wystepuja jakies rownoleglosci/prostopadtosci).

a) Dwa obroty..
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Obr6t i przesuniecie

o

Odbicie i polobrot (symetria srodkowa).
Odbicie i obrét o kat inny niz 180°.
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Odbicie i odbicie z poslizgiem.

Obrot i odbicie z poslizgiem.
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) Przesuniecie i odbicie z poslizgiem.
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Dwa odbicia z poslizgiem.



6. Wyznaczy¢ izometrie bedaca ztozeniem trzech odbi¢ wzgledem trzech réznych prostych, z kto-
rych zadne dwie nie sa rownolegle ani prostopadte.

7. Rozwiazaé jeszcze raz nastepujace zadania z tej listy, tym razem korzystajac (od poczatku do
korica albo pomocniczo na dalszych etapach) z rozktadu izometrii na odbicia:
a) zadanie 1b,
b) zadanie 3a,
c¢) zadanie 4a.

8. Izometrie nazywamy parzystq (lub zachowujgeq orientacje), jesli mozna ja wyrazi¢ jako ztozenie
parzystej liczby odbié, a nieparzystg (lub zmieniajqcq orientacje), jesli nie mozna.

a) Dlaczego jest to ,sensowna” definicja, czyli dlaczego zadna izometria nie jest jednoczesnie
parzysta i nieparzysta?

b) Ktore z czterech podstawowych typow izometrii sg parzyste, a ktore nieparzyste?

¢) Dlaczego ztozenie dwoch izometrii parzystych tez jest izometria parzysta? A jak bedzie ze

ztozeniem dwoch izometrii nieparzystych? A parzystej z nieparzysta?

9. Wyznaczy¢ nastepujace zlozenia izometrii. Jesli wynik zalezy od danych punktéow, prostych,
katow i wektorow (np. od tego, czy punkt lezy na prostej, albo czy dwie proste sa rownole-
gte/prostopadle) itp., rozwazyé co najmniej przypadek najbardziej ogélny (zadnych punktow
wspolnych, rownolegtosci ani prostopadtosci), a najlepiej wszystkie. Przed przystapieniem do
sktadania warto zastanowi¢ sie, jakiego typu izometrie najprawdopodobniej otrzymamy (na
podstawie tego, co ustaliliémy w zadaniach 5 i 8).
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10. Uzupetié¢ dang figure na 8 sposobow, aby otrzymaé figury o nastepujacych grupach symetrii:
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11. Wykorzystujac dang figure jako motyw, narysowaé¢ 7 pasow o wszystkich mozliwych grupach
symetrii. Zaznaczy¢ obszary fundamentalne oraz ewentualne lustra i srodki obrotow.

[




